Text 3. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ
Под обязательством понимается правоотношение, в силу которого одно или несколько лиц обязаны в отношении другого лица (или нескольких лиц) совершить какое-либо действие или воздержаться oт совершения действия.
Например, обязательством по договору купли-продажи являются все права и обязанности продавца и покупателя, свя​занные с данным актом купли-продажи. Вместе с тем обяза​тельством часто называют и обязанность продавца передать проданную вещь, и обязанность покупателя уплатить обуслов​ленную цену, и другие обязанности участников данного конк​ретного обязательства. Смысл термина "обязательство" можно определить лишь из контекста.
Обязательственное право — один из важнейших разделов гражданского права. Оно регулирует в наиболее общей форме отношения торгового оборота. Если право собственности пред​ставляет имущественные отношения в их статике, то обяза​тельственное право представляет собой форму динамики иму​щественных отношении.
В силу обязательства происходят передача права собствен​ности на определенные объекты, установление права пользования, владения, выполнения различного рода работ, оказания производственных и личных услуг и т.п.
Договор как основание возникновения обязательства.

Виды договора

Договор является наиболее распространенным способом возникновения обязательства. Договор — это соглашение, на​правленное на возникновение, изменение или прекращение правоотношений. В англо-американском праве договор иногда определяется как обещание, к исполнению которого можно принудить через суд. Такое определение, содержащееся в не​которых прецедентах и в работах многих известных юристов, основывается на том, что английское право не знает односто​ронних сделок. Поэтому односторонние сделки совершаются в форме документа за печатью, который называется формаль​ным договором.
Классификация договоров по их видам в англо-американ​ском праве отличается от права других стран. Основные виды договоров в англо-американской практике следующие: 1) дого​воры по решению суда; 2) формальные договоры; 3) нефор​мальные, или простые, договоры. Кроме того, различаются явновыраженные и подразумеваемые договоры.
Договоры по решению суда — это обязательства, возникающие либо из судебного решения, либо из факта признания обязанной стороной обязательства в суде. В ряде случаев форма договоров по решению суда используется для придания тому пли иному соглашению силы публичного акта. Договор по решению суда по существу договором не является, т. к. здесь нет решающего элемента договора — волеизъявления стороны. Однако в практи​ке судов Англии и США эта категория рассматривается как дого​воры. В литературе ряд авторов указывает однако на то, что эти отношения нельзя рассматривать как договорные.
Формальный договор — это волеизъявление лица, совершен​ное в письменной форме, подписанное им с приложением его пе​чати и переданное другому лицу. Любой договор может быть оформлен как договор за печатью, и придание ему этой формы имеет существенные правовые последствия. Такой договор может быть оспорен лишь на основании дефекта формы, а не по основа​ниям, относящимся к существу договорных отношений.
Простой, или неформальный, договор — это договор, не об​леченный в какую-либо форму.
Помимо деления договоров по форме их заключения англо-американское право различает явновыраженные договоры и подразумеваемые договоры.
Явновыраженный договор — это договор, в котором волеизъявление сторон имело место в явной, так или иначе объективированной форме.
Подразумеваемый договор — это договор, наличие которого может быть установлено судом на основании поведения сторон. Анализ практики судов Англии и США показывает, что понятие подразумеваемого договора охватывает различные виды отношений, в частности: договоры, заключенные путем конклюдентных (молчаливых) действий; действие в чужом интере​се без поручения; оказание каким-либо лицом услуг другому лицу с ведома последнего, но без предварительного соглашения между ними.
Конструкция подразумеваемого договора используется иногда судами для возложения на лицо обязательств, возника​ющих из недоговорных оснований (например, из правонарушения).
В практике различаются также исполненные договоры и подлежащие исполнению договоры. Исполненные договоры — это договоры, в которых хотя бы одна из сторон выполнила свое обязательство; подлежащие исполнению договоры — это такие договоры, в которых ни одна из сторон не приступала к испол​нению договорных обязательств. Различие между двумя этими видами договоров имеет значение при разрешении вопроса о последствиях признания договора недействительным.
Права и обязанности из договора возникают, как правило, для его сторон. Однако по договору можно предоставить право требования третьему лицу. Такой договор называется договор в пользу третьего липа. Наиболее распространенным договором в пользу третьего лица является договор страхования жизни.
По договору в пользу третьего лица это лицо приобретает самостоятельное право требования. Если же третье лицо отка​залось от права требования, то сторона, выговорившая для него это право, может сама им воспользоваться.
Договор может быть заключен условно. Это значит, что су​ществование договора ставится в зависимость от наступления или ненаступления определенного указанного в договоре усло​вия. Таким условием может быть неизвестное сторонам обсто​ятельство, от которого зависит существование договора.
EXERCISES
/. Give English i-quv<ilciits for:
правоотношение, воздержаться от чего-либо, в силу которо​го, передавать (вещь), участник обязательства, обязательст​венное право, торговый оборот, право собствен ноет н. имущест​венное право, односторонняя сделка, договор по решению с\ да. явновыражсннмн, признание обязательства, обязанная сторо​на, волеизъявление стороны, оформлять договор, правовые по​следствия, оспорить договор, установить на основании поведе​ния сторон, договор, заключенный путем конклюдсптных действий, с ведома, толкование судом договора, возложение на лицо обязательств, правонарушение.
2. Translate into English:
1. Понятие обязательства сложилось и было разработано еще в римском праве. 2. В Англии, США и других странах, воспринявших общее право, нет общего понятия обязательства. 3. Отдельными подотраслями являются договорное право и обязательства, возникающие из правонарушения. 4. Обязательство как правовая форма имущественных отношений играет все большую роль на современном этапе. 5. Многие трудовые конфликты решаются на основе норм обязательственного (в основном договорного) права. 6. Договор представляет собой наиболее распространенные основания возникновения обязательства. 7. В праве Англии и США участвует довольно широкая категория договоров, лишенных исковой зашиты. S. В большинстве обязательств каждая сторона является одновременно и должником и кредитором в отношении отдельных обязанностей н прав, составляющих содержание обязательств. 9. В односторонних обязательствах одна сторона выступает толь​ ко как кредитор, а другая — как должник. 10. Содержанием обязательства является обязанность должника совершить определенное действие или воздержаться от его совершения н право кредитора требовать совершения действия или воздержания от него. 11. Таким действием может быть передача права собственности на вещь, права пользования, выполнения определенных работ, услуг и т.п. 12. Договорные отношения находят нес более широкое применение в процессе экономических связей.
