Text 3. СОДЕРЖАНИЕ ДОГОВОРА
Содержание договора состоит в совершении определенных действий сторонами. В договоре определяется, какие действия должны быть совершены, а также как они должны быть совершены. Это условия договора.
В англо-американском праве различаются основные условия договоров и второстепенные условия (гарантии).
Основные условия — это такие обстоятельства, которые составляют существо договора и ненаступление которых может служить основанием для прекращения договора. Если совершение каких-либо действий одной из сторон представляет собой основное условие договора, то несовершение этих действий дает основание контрагенту отказаться от договора и считать сторону, не выполнившую его, виновной в нарушении договора.
Если же действие представляло собой не основное, а второстепенное условие, то его неисполнение не дает основание для прекращения договора и для освобождения контрагента от исполнения его договорного обязательства. В этом случае возможно лишь взыскание убытка с лица, не исполнившего обязанности, которое является второстепенным условием.
Суд определяет в каждом конкретном случае, являются ли данное обстоятельство основным или второстепенным условием договора.
Англо-американское право различает также подразумеваемые условия договора. Посредством этих условий суд восполняет волю сторон, если последние не предусмотрели в договоре решение какого-либо вопроса, возникшего в связи с исполнением договора.
Основные правила, касающиеся толкования договоров, заключаются в том, что слова в договоре должны быть истолкованы в их обычном значении. Это должно иметь место даже тогда, когда есть основания считать, что такое толкование не вполне совпадает с намерением сторон в момент заключения договора. Но если из всего контекста договора очевидно, что такое толкование не соответствует воле сторон, суд должен истолковать договор в соответствии с его общим смыслом. Толкование отдельных слов допускается в соответствии с местными обычаями или торговыми обыкновениями. Например, в некоторых отраслях торговли "тысяча предметов" означает 1200 (100 дюжин). В случае употребления в договоре неясных или двусмысленных выражений, эти выражения -толкуются в смысле, неблагоприятном для стороны, их употребившей. Если какие-либо отдельные положения договора несовместимы с договором в целом, они могут быть судом отброшены.
Англо-американское право признает существенным элементом договора наличие встречного удовлетворения. Встречное удовлетворение—это выгода, предоставленная кредитором должнику, либо ущерб, причиненный кредитору. В обоих случаях встречное удовлетворение представляет собой или воздержание от действия или само действие.
Различаются договоры ничтожные и оспоримые. Ничтожными являются договоры, которые могут быть признаны недействительными не только по требованию контрагента, но и по требованию любого заинтересованного лица. Оспоримые договоры— это договоры, признаваемые недействительными лишь по требованию стороны в договоре. Как правило, оспоримые договоры признаются недействительными с момента решения суда. Оспоримые договоры могут сохранить силу, если сторона в договоре, имеющая право требовать признание договора недействительным, не осуществляет этого права в течение определенного срока, а также в том случае, если эта сторона подтверждает договор. Так, договоры, заключенные несовершеннолетними, могут быть признаны действительными, если они были подтверждены лицом по достижении совершеннолетия.
Договоры могут быть совершены в устной или письменной форме, либо путем конклюдентных действии, т.е. действий, свидетельствующих о том, что стороны заключили договор. Например, оптовый торговец послал на швейную фабрику письмо с просьбой выслать готовое платье, указав количество, ассортимент срок и все условия поставки. Фабрика, не отвечая на письмо, отгружает готовое платье в точном соответствии с заказом. Таким образом, из действий стороны следует, что она приняла сделанное ей предложение и договор между ними можно считать заключенным.
Заключение договора
Договор между присутствующими считается заключенным, если на предложение вступить в договор, содержащее все необходимые условия, другая сторона ответила немедленным согласием. В противном случае договор не считается заключенным.
При заключении договора между отсутствующими различаются следующие стадии: а) предложение о вступлении в договор (оферта); б) согласие на предложение (акцепт).
Англо-американское "общее право" признает, что оферта может быть отозвана оферентом в любой момент до акцепта, причем оферент не обязан соблюдать определенные правила относительно отзыва оферты. Оферент может сообщить об отзыве оферты любым путем. Возможность отзыва оферты обосновывается в английском праве тем, что оферта дается без "встречного удовлетворения", а следовательно она не может связывать оферента.
Договор считается заключенным, если на оферту последовал акцепт. Акцепт должен быть безоговорочным. Если акцепт содержит какие-либо дополнительные условия или предложения об изменении содержащихся в оферте условий, то это рассматривается как новая оферта.
