DOBBS_REPORT 1
CNN LOU DOBBS MONEYLINE

Aired July 31, 2002

DOBBS: Life is always teaching lessons in humilitity. Certainly the stock market is a great teacher, and so is, of course, politics and the economy regularly humbles the most cautious forecaster. But today the humble lessons seemed to be especially convincing, powerful and vigorous. 

Життя постійно вчить нас уроків смиренності. Звісно ж ринок цінних паперів є великим вчителем такою ж є, звичайно, і політика, та й економіка регулярно упокорює і найбільш обачливих аналітиків. Проте сьогодні уроки смиренності видаються особливо переконуючими та сильними.
When I arrived in the newsroom this morning, the Commerce Department had already reported that gross domestic product in the second quarter had risen only 1.1 percent. Now, most economists had been forecasting double that growth rate, and frankly I believed them. 

Коли я сьогодні вранці прибув до студії, Міністерство Торгівлі вже повідомило, що внутрішній валовий продукт в другому кварталі зріс всього на 1.1 відсоток. В той час як більшість економістів передбачали вдвічі більше, і відверто кажучи, я їм вірив.

That was bad enough, but then the Commerce Department also revised first quarter growth down to only 5 percent from its original 6.1 percent. Then to make matters really worse, the Commerce Department revised last year's economic growth report to show that there were three quarters of negative GDP rather than one. Again, many economists had doubted there was a recession at all last year, and again I sided with their views. I even scoffed at the venerable National Economic Research Bureau when it officially declared a recession last year. I now want to apologize profusely to the august research bureau. I have transferred my scoffs to the Commerce Department, which is tonight far more deserving. 
Це вже було поганою новиною, проте потім Міністерство Торгівлі також переглянувши результати за перший квартал знизило до 5 відсотків проти початкових 6.1 відсотка. І щоб підлити масла в вогонь Міністерство торгівлі переглянуло звітність за минулий рік, щоб показати що було 3 квартали з негативним індексом ВВП, а не один. Знову ж таки, багато економістів сумнівалися що в минулому році спостерігався регрес, і знову ж таки я був на їхньому боці. Я навіть насміхався з шановного Національного Економічного Дослідницького Бюро коли воно офіційно заявило про регрес минулого року. Тепер я хочу вибачитись перед величним дослідницьким бюро. Тепер я насміхаюся над Міністерством Торгівлі, яке найбільше заслуговує цього сьогодні. 
Those bureaucrats seem no more capable of reporting reliable numbers than WorldCom, Xerox or Enron, or too many other corporations these days. Perhaps the bureaucrats should be held accountable for their economic reports under the same standards as corporate America and its financial reporting. 
Здається що ці бюрократи не здатні звітувати надійніше ніж ВорлдКом, Ксерокс чи Енрон, або багатьох інших сучасних компаній. Мабуть цих бюрократів треба зобов’язати до таких же стандартів економічної звітності як і в корпоративній Америці.
And to top the day off, we learned that the Justice Department had joined the SEC in investigating the accounting practices of AOL Time Warner, the parent company of this network. So tonight, we're not only reporting the news here, but in a small way, we're a part of the news, and in a very large way, we're uncomfortable with being so. 

І на завершення, ми дізналися що Міністерство Юстиції разом із Комісією з цінних паперів розслідує звітну практику Америка-Онлайн, головної компанії нашої мережі. Тож сьогодні ми не тільки розповідаємо новини, але, в деякій мірі, ми є їх частиною, і по великому рахунку нам би цього не хотілося.
But it's all part of those life lessons in humility, and believe me, they're beginning to take.
Проте це все є частиною все тих же уроків смиренності, і повірте мені, вони тільки починаються.
