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Починаючи з 1950 року Індія неодноразово піднімала питання про невірне визначення китайсько-індійського кордону на китайських картах, але китайський уряд посилався на те, що карти зістарілися та не відображають дійсний стан кордону як з Індією, так і з іншими державами. Для врегулювання всіх конфліктних питань між Індією та Китаєм в Тибеті та для стабілізації положення на китайсько-індійському кордоні уряд Індії та Китаю підписали 29 квітня 1954 року угоду, в основі якої лягли 5 принципів мирного співіснування (відомі під назвою “панча шила”). Індійська делегація дала ясно зрозуміти китайській стороні, що всі проблеми між двома країнами в цьому регіоні врегульовані вищезазначеною угодою. Китайська делегація не зробила ніяких застережень та не піднімала питання кордонів під час переговорів. Так, у заяві ТАСС від 9 вересня 1959 року виражалась впевненість, що можливе врегулювання взаємних інтересів в дусі дружби між народами Китаю та Індії.
В кінці 1958 - на початку 1959 року відбулися збройні сутички на китайсько-індійському кордоні через території, оголошені урядом КНР спірними. Уряд КНР заявив про необхідність встановлення кордону на основі принципу взаємних консультацій. 

Необхідно відзначити, що раніше китайська сторона не піднімала питання про кордон, а Індія виходила з того, що Китай згоден з існуючою між країнами лінією розмежування. 

Початок конфлікту. У листі на ім’я індійського прем’єра від 23 січня 1959 року прем’єр-міністр КНР Чжоу Ень-лай вперше офіційно заявив, що індійсько-китайський кордон ніколи не був  формально визначеним. 

Оспорюванні території. На західній ділянці кордону Китай оспорював у Індії район Аксан-Чин на кордоні з Синьцзяном, де проходить дорога важливого стратегічного значення, що з’єднує Синьцзян з Тибетом. Площа спірного регіону – 33 тис. кв. км. (знаходиться під контролем Китаю). На центральній ділянці Китай претендував на ряд пунктів, межуючих з перевалами в Гімалаях, загальною площею 2 тис. кв. км. На східній ділянці Індія вважала традиційною кордон, встановлений Конвенцією 1914 року між Тибетом та Англією (іменований “лінією Макмагона”), проте китайська сторона її не визнавала. КНР  також претендував на ряд прикордонних ділянок, що входили до складу північно-східного прикордонного агентства, загальною площею 90 тис. кв. км. (знаходились під контролем Індії). 

Подальший перебіг конфлікту показав, що навряд чи його потрібно розглядати як чисто територіальний: по мірі його ескалації він набував все більш політизований характер, та проблема його вирішення поступово переходила в область великої політики. В квітні 1960 року відбулася зустріч урядів двох країн з метою обговорення шляхів та принципів врегулювання цієї проблеми мирним шляхом. Проте, між країнами виявились принципові розбіжності  в підході до вирішення прикордонного спору. Тому, сторони домовились про призначення своїх представників для створення докладу, який повинен був сприяти його вирішенню. Проте, в цьому докладі 1960 року виявилось повне розходження сторін по всім пунктам. 

Напруга постійно збільшувалась, і попередити збройну конфронтацію сторонам не вдалося. Прикордонний конфлікт загострився в вересні-жовтні 1962 року, коли почалось широке вторгнення китайських військ в Інді. Одночасно в західному секторі китайсько-індійського кордону (Ладакх) та в районі північно-східного прикордонного агентства. Просуваючись все далі по території Індії (як засіб тиску на Індію з метою отримання поступок) китайський уряд в жовтні 1962 року декілька раз виступав із пропозицією врегулювання конфлікту, які, зрозуміло ж, в цих умовах були відсторонені індійським урядом. 

Більш ніж 70 країн виразили свої співчуття Індії та надали моральну допомогу. Деякі з них виразили готовність надати і матеріальну підтримку. 

22 листопада 1962 року збройні сили КНР зупинили військові дії на всій лінії кордону та почали відхід на початкові позиції на північ від “лінії Макмагона”. Індійські збройні сили також зупинили вогонь. 

В середині грудня 1962 року за ініціативою цейлонського уряду була створена Конференція в Коломбо за участю шести неприєднавшихся держав. Учасники Конференції виклали пропозиції для Індії та Китаю з метою привести їх за стіл переговорів. Ці пропозиції передбачали відвід китайських військ на західній ділянці на 20 км та перетворення залишеного району на демілітаризовану зону.  У східному секторі лінією фактичного контролю повинна була стати “лінія Макмагона”. Проблеми центральної ділянки повинні бути врегульовані мирним шліхом без використання сили. 

Уряд Індії погодився на ці пропозиції, проте переговори так і не відбулися через негативну позицію Китаю. 

Позиція та аргументація КНР. 

Розглядаючи позицію Китаю в даному спорі, Галл писав: “Серед сторін в територіальному спорі або ситуації сторона, яка володіє предметом спору, в загальних рисах менш всього заінтересована в  переговорах і, таким чином, у втручанні третіх сторін. В китайсько-індійському  спорі пан Неру запропонував звернутися до Міжнародного Суду, а також застосувати інші форми третейського вирішення спору, але Китай володів тим, що намагався отримати, і не проявив інтересу до подібних пропозицій“.

Китайська сторона виходить з того, що китайсько-індійський кордон ніколи не був офіційно встановлений та фактично обвинувачує Індію у незнанні “традиційного та звичного кордону”. Всі договори про кордони, надані індійською стороною, китайський уряд ділить на три категорії:

1. Договори, існування яких знаходиться під питанням;

2. Договори, що не мають ніякого відношення до питання встановлення кордону;

3. Договори, які є недійсними та незаконними. 

Починаючи з 70-х років Китай намагається використовувати метод  “відкладеного спору” – вивести територіально-прикордонний спір за рамки міждержавних відносин та відкласти його до тих пір, поки для цього не створяться сприятливі умови. Науковці вважають, що критеріями для визначення таких умов, в першу чергу, стане ситуація в самому Китаї, його положення на світовій арені, а також  ступінь “зрілості” китайсько-індійських відносин. 

Висновок. 

Позиції сторін по прикордонній проблемі на сьогоднішній день залишаються такими, якими вони були зафіксовані в докладі про прикордонні переговори 1960 року. Стан кордону такий – Китай на західній ділянці займає більше 30 тис. кв. км території Аксайчина. Східна ділянка кордону стабілізувалася по головному Гімалайському хребту. 1993 р. та 1996 р. між Індією та Китаєм було укладено угоди, що формують політичну та правову основу для подальших переговорів з прикордонному питання та щодо розвитку двохсторонніх міждержавних відносин. Проте, ці 2 документи функціонують більш як засоби для недопущення конфлікту, ніж для  створення довіри між державами.  На сьогоднішній день Китай та Індій розробили новий курс, який передбачає реалізацію двох окремих етапів в індійсько-китайському прикордонному питанні: 

1. підтримка миру та стабільності вздовж лінії фактичного контролю шляхом укладення відповідних угод;

2. вирішення прикордонному питання, коли для цього створяться сприятливі умови. 
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