     Тайланд і Лаос – держави Південно-Східної Азії. Лаос, повна назва – Лаоська Народно-Демократична Республіка. Державний кордон в основному проходить по хребту гір і в значній мірі по річці Меконг. Не має виходу до моря. З 1893 по 1954 Лаос був французьким протекторатом і входив у склад Французького Індокитаю. Столиця – Вьєнтьян. Тайланд, колишня назва Сіама. В більшій частині свого державного кордону межує з Лаосом (по річці Меконг). Має вихід до моря.

     Ситуація, що склалась між Тайландом та Лаосом значною мірою вплинула не лише на відносини між цими країнами, а й на відносини, що склались між іншими державами. Тобто, вже більш як 35 років тому виникла територіальна суперечка по відношенню до певних територій і, відповідно, щодо встановлення кордону по річці Меконг. Необхідно зазначити, що недемаркованими залишаються також кордони Лаосу з Камбоджею та В’єтнамом. Але на відміну від Тайланду, в якого з Лаосом були невизначені декілька тайських областей ( Лаос не погоджується що дані поселення є тайландськими ), в тому числі і острови ріки Меконг ( Тайланд, в свою чергу заявляє свої права на ці острови ), які і стали підставою для суперечки, Камбоджа і В’єтнам не виступали у спір з Лаосом з приводу приналежності певних територій. 

     Ріка Меконг – дванадцята із найдовших річок світу ( її довжина сягає 4 173 км.), басейн річки – 795 000 км² і охоплює шість країн.  Бере свій початок у Тібетському регіоні Китаю, потім через область Юньнані в Китаї і далі до Південно-Східної Азії. Меконг є кордоном між Лаосом та М’янмою ( протяжність кордону становить приблизно 200 км. ), двічі формує кордон з Тайландом ( спочатку приблизно на 100 км., а потім – 800 км. ),  потім проходить по території Лаосу ( її протяжність становить 1850 км. ), далі – омиваючи Південно-Занідну його частину проходить через Камбоджу, де в нього впадають ріка Тонлесапа і озеро Тонлесапа ( Велике Озеро ), потім ділиться на дві “великі артерії” ( Tien і Bassac, що в загальному поділяються на 9 невеличких річок – “Дев’ять Драконів” ) і протікає через В’єтнам, впадаючи в Південне Море Китаю.  Важливим є те, що вона становить всі водні ресурси Лаосу, Камбоджі та східних районів Тайланду. 

    Для подальшої характеристики ситуації, що склалась між Тайландом та Лаосом, необхідно назвати певні юридичні ознаки річки. З правової точки зору, ріка Меконг є міжнародною рікою, адже вона протікає по території більш, ніж двох держав з наступним виходом у море, використання її є предметом міжнародно-провових відносин між прибережними країнами. Крім того, ріка Меконг є прикордонною рікою, що також не менш важливо, ( більше, ніж на 1 000 км. ), оскільки поділяє території декількох держав і не є відкритою для міжнародного судноплавства. 

    Оскільки ріка є неабияк важливою для прибережних держав, а саме для тих, між якими значно більшою частиною вона визначає їхні кордони (а це Лаос та Тайланд), протягом багатьох років відбувались спроби провести безкомпромісну демаркацію кордонів. Так, ще в кінці XVIII ст. на початку XIX ст., при встановлені французького колоніалізму в Лаосі, між Францією та Сіамою (колишня назва Тайланду) в 1893 році був підписаний договір, згідно з яким Сіама відмовлялась від права сюзерена по відношенню до лаоських князівств а Лаос, у відповідь, передавав території, населені народом Лаосу на правобережжі Меконга, у володіння Сіами. Незабаром, в 1902-1907 роках Тайланд проводить демаркацію кордонів. Потім Перша світова війна, демарковані кордони знову під знаком запитання, розпочинаються спори щодо належності територій, а саме: островів на річці Меконг та тайванських поселень, потім - французька експансія і довгі переговори. 11 березня 1941 року між Францією і Тайландом знову укладається договір про передачу Тайланду лаоських територій на правому березі ріки Меконг (по закінченню Другої світової війни, зазначені в договорі території знову повертаються Лаосу). До цього часу територіальна суперечка між Лаосом і Тайландом  з приводу приналежності островів на річці Мекон та тайванських поселень не мала такого розмаху, якого вона набула у 1988 році - це певний пік назрілого взаємного невдоволення між країнами. Тайланд, без усяких на те прав, вривається на територію Лаосу і протягом двох тижднів окуповує її. Що ж до причини ситуації, що склалась, так це – непроведена делімітація та демаркація кордону, переконання Тайланду, що дані острови є його власністю а отже, і повинні бути під його суверенітетом ( теж саме Лаос щодо тайських поселень ). У порівнянні з Лаосом, значних людських і технічних втрат, після двотижневої прикордонної війни, зазнав Тайланд.  Такий хід подій звертає увагу міжнародної спільноти. Постає питання яким чином вирішити ситуацію, що склалась. Лаос звинувачує Тайланд у неправомірному вторгненні на її територію, у двотижневій окупації і висуває свої заяви щодо тайських поселень. Тайланд, в свою чергу, висуває заяви на острови річки Меконг (річка дуже зручна для будівництва на її островах гідроелектро-станцій, що є важливим енергетичним ресурсом, окрім того - значна кількість риби, яка повністю може забезпечувати внутрішній ринок Тайланду, не говорячи вже про поклади у долині Меконго). Лаос, що не має виходу до моря і у порівнянні з Тайландом економічно бідний, не йде йому на поступки. 

   Що ж до вирішення цієї ситуації, так для цього було створено Спільну Комісію по проведенню демаркації кордонів, яка (забігаючи на перед) перетворилась з часом на один із найкращих прикладів співробітництва між країнами, що мають спільні кордони. В даній ситуації щодо визначення кордонів велику роль відіграла Франція. 

   Окрім цього, завдяки цій Комісії (офіційна назва – Комісія Ріки Меконг. Має статус міжнародної оргіназації, складається з Ради, Спільного Комітету та Секретаріату), було проведено багато офіційних зустрічей, конференцій прибережних держав ріки Меконг щодо спільного користування рікою. Починаючи з 1992 року було проведено ряд консультацій. Успіх цієї практики спророкував зустріч в Куала-Лумпуре, в середині жовтня. Саме на цій конференції чотирьох прибережних держав і було спроектовоно основні пункти, що формулюють взаємні права та обов’язки кожної держави щодо користування рікою. 5 січня 1993 року вони були офіційно прийняті учасниками. 1995 рік – укладено ще один договір щодо співпраці між прибержними країнами ріки Меконг.

   Необхідно зазначити, що цю практику було взято за приклад при врішенні інших схожих ситуацій. Так, наприклад: США і Великобританія (прикордонний договір між США та ВБ, 1909 року), Канада (договір ріки Колумбії між Канадою і США, 1964 року; договір Води Великих озер між США та Канадою, 1978 року), Колорадо, Тіхуана та Мексика (договір Ріо-Гранде, між США та Мексикою, 1944 року), Індієя та Пакистан (договір 1960 року), Сенегал та Маврітанія (1978р.).     
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